

哈尔滨市职业学院

(传染病的社区预防与管理) 教学实施报告

系别：护理系

课程名称：社区护理学

教师姓名：宋效凤

教学实施报告

整体教学规划：

本次线上教学实施具有一定的特殊性，在防控疫情的背景下开展的线上教学是整个教学的大环境。在线上教学环境中对教师及课程设置安排提出了崭新的要求，不断探索全新的教学模式，帮助学生进行课程的学习。首先教学内容丰富、详实、流畅，重点教学内容突出。其次因线上教学，与学生主要是语音方式进行讲授，无法直观了解学生的精神面貌及听课现状，所以为了提高课堂的吸引力积极开展学生与老师之间的互动交流，做到有效、平等、常态化的沟通方式，营造具有生命力的课堂环境。一堂好课就应该是形式精彩、内容丰富、过程流畅、结果优异才会吸引学生。为避免教师独讲，真正让学生成为课堂的主体，要看全体学生是否都参与到课堂教学中来，包括每个环节；还要注重学生的表现，是被动应付地学习？还是积极主动地学习？最重要的是要了解学生对知识的理解程度、学习质量是否得到提升。所以在本次教学活动中融入部分实际案例，师生共同分析，以增强学生和老师之间的沟通，提高学生主动思考的能力以及理论联合实际的能力，也达到了拉近学生参与社会的目的。

本次教学主题是《传染病的社区预防与管理》，适应当前社会新冠肺炎疫情的环境，根据这一主题，除社区传染病的相关知识外，又增设了有关新冠肺炎的疫情防控的知识，将主题与环境背景相结合，使《传染病的社区预防与管理》课程更加具体化，更加的现实，提高学习知识的实践性，增加学生所学习的知识与社会发展现状之间的联系，增

强学生的社会责任感。而在主要的内容讲述当中，将在每一部分都配有相关事例进行讲解，这样可以有效建立职业生涯与学习的知识之间的关联性。在事例当中积极展开职业热情的再教育，树立学生对于护理行业的深入认识，提高学生对于护理行业的热情。

课程采用总-分-总的课堂安排模式，在课堂开始时先提出本次课程需要掌握的重点内容，让学生从一开始就能抓住重点，方便重点化学习。对课程的每个细节进行辩证分析讲解，让学生从全方位进行了解课程的相关知识。在课程学习之后设置多样化的学习总结，调动学生的积极思考与主动回忆的习惯，争取做到深入浅出、有的放矢、灵活生动地开展教学活动，达到拟订教学目标。

本次的教学主题是《传染病的社区预防与管理》

一、课程目标

1. 知识目标：掌握传染病的概念、基本特征、传播途径及管理措施
2. 能力目标：对传染病的发生、发展具有判断能力并能采取相应的措施防止传染病扩散及对相关知识的健康宣教
3. 素质目标：具有勤奋学习的态度和创新的的工作作风，具有良好的心理素质和职业道德素质。

二、教学内容

1. 重点：传染病的基本特征、传播途径及管理措施
2. 难点：判断传染病的发生发展能力及采取相应的措施防止扩散
3. 解决的方法：通过预习、复习、任务学习来锻炼知识的整合能力，以多媒体、影像资料、卡通图片、临床事例等多种方法授课。

三、教学方法

1. 情境导入：好的引入会让学生们集中注意力，对本节课提起兴趣。
2. 合作探究：以教师为引导，学生为主体，讨论为方式进行学习。
3. 教师点拨：边讲解边提问，兼顾有差异的学生，进行点拨。
4. 提升训练：书本为基础，体现思维的深度广度，突出重点、难点。
5. 课堂小结：课程结尾需要把这节的重点内容进行总结，让学生反复理解记忆。短时记忆的内容很多，但逐渐会被遗忘，所以需要不断地强化，布置作业增强记忆。

在授课过程中提高学习知识的实践性，增加学生所学知识与社会发展现状之间的联系，增强学生的社会责任感。在讲述主要内容时，将每部分都配有相关事例进行讲解，可有效建立职业生涯与学习知识之间的相关性。积极展开职业生涯的再教育，增加对《社区护理学》的认识，提高学生对社区护理的热情。在授课前，首先提出本次课程需要掌握的重点内容，让学生从一开始就抓住重点，以方便在学习的过程中进行重点化学习。对课程的每个细节进行辩证的分析讲解，让学生全方位的进行了解课程的相关知识。课程学习之后设置多样化的学习总结，调动学生的积极思考与主动回忆的习惯，争取做到深入浅出，有的放矢，灵活生动的开展课程教学活动，达到课程教学的设定目标。

四、实施过程

在《社区护理学》的教学过程中，根据学生的心理特征及认知规律，采取多种教学方法，以教师为主导，学生为主体，放手让学生自主探索的学习，并不断把课程思政融入课堂，通过理论知识讲解、

案例分析，使学生深刻了解《传染病的社区预防与管理》的重要性。通过以寝室为单位的小组学习，体会协作配合的重要性，增加核心价值观、学校校训等思想品德教育、修为引导、心理健康疏导及职业生涯的诱导教育。同时基于在教学内容的综合掌握及主体思路的条件下，结合疫情线上教学的特殊情况，针对同学的及时性和互动性不强，学习氛围不足，缺少必要的教师监督，学生容易产生失落感、疲惫感等现实客观情况的分析与线上课程优势的两相融合，取长补短。教学的实施过程当中，主要集中凸显以下几个方面：

1、理论联系实际，突出案例分析

在本次的课程学习过程当中，深入发掘实际事例对于学生起到重要引导作用，课程开始采用情景导入的模式，会让学生们集中注意力，对本节课提起兴趣。一堂好课就要像一道好菜，形、色、香、味样样俱全；老师就像厨师，学生就是食客；好菜要有诱惑力，如何吸引食客的胃口，学生要有食欲；也就是说老师的课要有魅力，让学生主动想学该课，学生对所学的课有兴趣和持续学习的动力。同时为了增强学生们的学习兴趣和学习的目的，以达到带着问题去学习的学习方式，提高学习的目标感，促进知识的主动接受并且在接下来的教学活动中，采用理论与实践实例相结合的方式，一方面提高了课程的实用性，不至于是单纯的理论感觉枯燥无味，而是在实践中发现寻找真理，以增加学生对于知识的印象和理解程度。其次是激发学生对理论的实践运用能力，通过自由主动的辩证思考加深对于知识的掌握程度的提升，同时思维活动的展开可以吸引学生的注意力。

2、明确课堂重点内容，整体提高学生的知识水平

现在倡导以教师为引导，学生为主体的学习方式。在课堂上把问题抛出，让大家讨论，讨论结束后找同学回答问题，对于最后实在解决不了的问题由教师引导回答。课堂的内容无疑是丰富多彩的，一个清晰的条理以及系统的总结，可以有助于学生更好的从大框架上把握学习的内容，形成自己的理论框架，提升对于知识的掌握程度，所以教学过程中一开始就标明学习的重点内容，让学生带着目的去学习，帮助学生能够在学习的过程中做到突出核心，详略得当的取舍，并且在教学过程当中也设置清晰的条理安排，通过合理的布局，提高学生对于传染病相关知识的综合掌握，并且在最后设置多样化的总结模式，例如知识点的精简总结，课程内容的速记思维导图，常考知识点的核心概括，通过图形和文字等不同模式，以达到强调重点，促进复习，形成知识体系的总体思路。

3、突出直观教学，与学生产生共鸣

学习的理论知识与学生之间的陌生距离是会使学习产生隔阂化，会影响学生的整体学习效率，会对理论知识的归纳产生抗拒性，不利于学生对于课堂知识的接收。教师是一个策划者而不是单纯的执行者，在遵循大纲要求和教育教学基本原则的前提下，要有自己的教育教学理念，要有深厚的教学基本功和多种多样的教学方法。对于一些“问题学生”有自己的思考方式，可能会不太成熟或不太正确，这个时候教师的作用就显现出了，对于学生不理解的地方，进行点拨，必须兼顾有差异的学生，使不同层次的学生都有所得。对于易犯错误的学生

进行重点强调。并给出标准答案，这样才能让学生知道自己错在了哪里，下一次重点注意，这节课才会有效果。另一方面提高学生对于课堂的注意程度和生动性，使课程不那么呆板，减少知识与学生之间的陌生感，用一种形象和直观的方式，突出直观教学，与学生产生共鸣。

4、了解学生的特点，加强网络教学的优势

线上教学不仅是对学生是一次靠自觉学习的挑战，也是对于教师教学能力快速适应和改善的一次重要考验和挑战，因为大部分教师也没有进行过多过长时间系统的线上教学经历。在本次的课题设置当中，积极使用线上教学的有效途径，避免常态问题的出现。课程当中将增加师生互动环节，利用网络教学的优势化因素，例如线上投票、线上留言等，增加学生的注意力，提高学习效果。

五、学习效果

1、学习效果的考察方式

教学过程当中，对于学生情况的掌握是课程的基础，所以在课程中应着重收集学生情况，了解学生信息作为课程后续评价的依据，同时积极回答学生反馈的问题并能了解学习效果。在学习效果的考察要注重全程化，使学习效果的信息反馈不仅在学习结束之后，更是把它融入学习的整个过程中，也便于整个教学环境和教学内容的及时修改和调整。其次注重学习效果考察方式的多样化，可以通过基础课后的提问、知识点的回顾和梳理能力、对课程大框架和脉络的整体把握、理论联系实际的分析案例等内容的积极交流，以达到对学生整体学习效果的综合全面评估。

2、预期学习效果

(1) 知识点的初步记忆是学习的基本任务，通过总-分-总的学习模式，提高学生对知识点的掌握程度。增强学生对于知识持续性掌握。

(2) 知识的灵活运用是对学习的效果做出了更高的要求，学生了解基础知识，通过理解其中内涵，结合实际，做出正确的判断，才能达到灵活运用。

六、教学反思：

1、内容抽象，缺乏趣味性

整个教学过程当中的条理性、逻辑性、清晰度是毋庸置疑的，但内容偏于抽象，无实践课，学生的兴趣偏低。

2、教学方法的单一性

线上教学虽然是一次不得已而为之的课程教学模式，但内容的丰富性是值得我们去不断拓展和深思的。对网络教学暂时的了解不全面、应用度不够灵活、教学形式以 PPT 以及讲述为主等客观原因导致。

3、改进措施

(1) 解决教学中趣味性不足的问题。注重挖掘知识中的趣味性，增加学习本身所带有的独特魅力，注重通过课程让学生感到快乐，使学生在快乐当中学习，体会学习的快乐，并促进健康成长。

(2) 积极改变教学方式。今后的教学要从形式、内容、语言及人文关怀等方面入手进行尝试，根据不同学生的个性差异做出不同模式的调换。如课堂上以学生感兴趣的方式进行教学，使课程不再陌生化，

以更加亲切自然的方式融入到学生的学习过程中，促使学生对课程知识有更好的接受度。

(3) 提高网络的熟悉度。课后增加对网络的了解，培养对网络的熟悉程度和利用率，并且积极发掘更多的教育方法，树立全新的教学模式，多方位、多角度的展开线上教学活动。

(4) 拉近与学生的时代发展距离。积极沟通，全方位的了解学生的生活状况、思想情况、兴趣爱好等，减少教师与学生之间的距离感，彰显“以大爱之心办学，用大爱之举育人”的办学理念，促进教学课程的顺利展开。

(5) 将课程与社会实际发展相融合，增加学生的社会责任感。在教学过程中坚持立德树人，开展德育教育，促进学生的全面发展。

最后在自我反思当中展开批评与自我批评的反思模式，拓宽课程改善的多方途径，听取学生的想法，与同事进行多方面的交流沟通以弥补的不足，进一步促进自我职业生涯的健康发展，并积极参加有经验教师的课堂观摩，积累经验，丰富教学内容，使自己的教学水平中不断提高。学生们就像是开放的蓓蕾，我们要做的是精心栽培，等待春暖花开的时刻。希望我的同学们都能在自己的岗位上发光发热，不负时代，不负韶华。